# 电力党建和企业文化的融合策略思考

李奕骄 翟小珂

内蒙古电力(集团)有限责任公司通信分公司,内蒙古乌兰察布,010000;

**摘要:** 电力行业在推进党建工作和企业文化建设过程中,二者的融合对于提升企业的综合竞争力具有重要意义。通过将党的建设与企业文化深度结合,可以强化企业的凝聚力和执行力,提升员工的责任感和使命感,进而推动企业的可持续发展。党建工作不仅能在组织内树立正确的价值导向,还能为企业文化的形成提供理论支持和思想指导。在电力行业特殊的工作环境和复杂的社会责任背景下,如何有效地融合这两者,构建符合行业特点的企业文化体系.成为当前面临的重要课题。

关键词: 电力党建: 企业文化: 融合策略: 企业发展: 组织管理

**DOI:** 10. 64216/3080-1486. 25. 07. 047

### 引言

在当今的电力行业,随着市场环境的日益复杂和企业竞争的加剧,传统的管理模式已经不能满足企业发展的需求。如何在企业内加强党的建设和文化建设,提升员工的整体素质和企业的凝聚力,成为各级领导的重要思考方向。电力企业不仅承担着保障社会电力供应的重任,还在国家经济发展中占据着举足轻重的地位。党建工作作为党和国家的核心工作之一,如何与企业文化融合,不仅关系到企业内部的管理效率,也直接影响到企业的创新能力和社会责任的履行。通过系统化的融合策略,电力企业可以形成强大的集体力量,推动企业文化的转型和升级,进而实现企业的持续发展和价值创造。

## 1 电力党建与企业文化融合的必要性

## 1.1 提升组织凝聚力和执行力

在电力企业中,党建工作与企业文化相结合能够有效提升组织的凝聚力和执行力。电力行业的工作环境复杂多变,特别是面对突发的自然灾害或电力故障时,员工的应急反应能力和执行效率至关重要。通过党组织的领导作用和文化建设的引导,能够让员工在面临挑战时,具备更强的团队协作精神和工作执行力。党建工作通过加强党员的先锋模范作用,能更好地激发员工的工作热情,使全体员工在工作中自觉履行岗位职责,发挥个人的最大潜力。企业文化为组织成员提供了共同的价值认同,帮助员工在企业发展过程中统一思想,形成强大的集体意识和共同目标,进而增强组织的凝聚力。这种融合不仅有助于提升企业的执行力,也促进了企业目标的达成与发展战略的实施。

#### 1.2 加强企业的责任感与使命感

电力企业不仅是经济发展的重要支柱, 还是社会公

共利益的保障者。在党建工作与企业文化的深度融合过程中,员工的责任感与使命感尤为重要。通过强化党建工作,电力企业能够不断引导员工明确自己的社会责任和行业使命,增强对国家、社会的责任感。企业文化的建设则为员工提供了明确的价值观和行为规范,促使他们在日常工作中严格自律,以实际行动支持公司的发展。党建工作通过组织教育和思想政治引导,使员工在工作中始终保持为民服务的初心,并将这种责任感落实到具体工作中。而企业文化则通过塑造积极向上的工作氛围和人文关怀,增强员工的归属感和使命感,形成全员共识,从而推动电力企业更好地履行社会责任,增强企业在市场中的竞争力。

#### 1.3 推动企业发展与改革创新

电力企业的持续发展离不开创新,而创新离不开一个强有力的文化和思想引导体系。通过党建工作与企业文化的融合,能够为电力企业的改革创新提供坚实的思想保障。党建工作不仅关注企业的组织建设,还注重理论学习和思想教育,为企业的发展提供理论支持。而企业文化的创新则是推动企业发展的关键力量,通过培养创新文化、学习文化和团队合作精神,激发员工的创新潜力和智慧。企业文化的转型促进了电力企业从单一的生产经营向综合性、高效性、创新性发展方向的转变。党组织的领导作用能够将这些创新理念和文化建设理念贯穿到企业的各个环节和部门,从而推动电力企业在科技创新、管理创新等领域不断突破,保持行业竞争优势。

#### 2 电力党建和企业文化融合面临的主要问题

## 2.1 党建与企业文化目标不一致

尽管党建工作与企业文化建设的目标是相辅相成

的,但在实际操作中,这两者的目标可能会出现偏差或不一致的情况。党建工作的核心目标是通过强化党员干部的党性修养,保证党组织的先进性和纯洁性,而企业文化则主要着眼于形成一种共同认同的价值观和行为模式。由于两者在关注点和推进方式上有所不同,导致了电力企业在融合过程中,容易出现党建与企业文化方向不一致的现象。党建工作侧重组织建设和政治引导,而企业文化更侧重于精神文化和员工个体的情感认同,两者可能会因缺乏有效的衔接机制而产生一定的摩擦,从而影响融合的效果。需要通过加强项层设计,协调两者的工作目标,确保党建工作与企业文化的紧密对接。

## 2.2组织架构与文化建设的不协调

电力企业的组织架构复杂,通常涉及多个层级和部门。在党建工作与企业文化的融合过程中,组织架构与文化建设的协调性问题突出。党组织的设置和运行往往依照行政级别和工作职能来进行,而企业文化的构建则需要考虑到员工的不同层次和个性化需求。不同部门和层级的员工在文化认同和党建活动的参与度上存在差异,这就导致了在落实党建工作时,容易出现无法覆盖到所有员工、文化建设力量分散的问题。特别是在一些基层单位,党组织的作用和文化活动的普及程度较低,难以形成有效的文化引领和思想统一,影响了整体文化氛围的营造。电力企业需要进一步优化组织架构,促进党组织的全覆盖,并在组织层面加强文化建设的引导力与执行力。

## 2.3 员工参与度与认同感不足

员工的参与度和认同感不足是电力企业党建工作和文化建设中的一个普遍问题。在实际的融合过程中,一部分员工对党建活动和企业文化的参与度较低,原因多种多样,包括对党建活动形式的单一化、文化建设内容的空泛化等。部分员工对党的建设和企业文化的认同感较弱,认为这些活动与自身工作或利益无关,从而导致参与意愿较低。一些企业文化的传播和落实缺乏创新和多样化,导致员工对企业文化的认同感不强,进而影响了文化的深度融合。要解决这一问题,电力企业需要加强文化的创新性设计,注重党建与文化活动的形式多样性和互动性,提升员工的参与感和认同感,使他们能够真心实意地融入到企业文化的建设中。

## 3 电力党建与企业文化融合的策略与路径

## 3.1 加强领导层的引领作用

电力企业的党组织必须充分发挥领导层在党建和 企业文化融合中的引领作用。领导者的行为和决策直接 影响员工的认同感和归属感,特别是在电力企业这样一 个组织层次较深的行业,领导层的示范作用尤为重要。 党组织要注重培养具有高度责任感和先进性的领导干部,通过他们的榜样作用来带动员工。企业文化的形成 离不开领导层的高度重视和主动推动,只有当领导层对 党建和文化建设形成共识并付诸行动时,才能有效促进 企业文化的传播和党建工作的落实。领导层还应当积极 参与文化建设和党建活动,深入了解员工的需求和心理, 从而更好地为文化与党建的融合提供支持。

### 3.2 创新党建工作与企业文化的互动机制

电力企业需要建立更加灵活和创新的党建与企业 文化互动机制。党建工作和文化建设并非独立进行,而 是要在相互融合中共同推进。可以通过组织各种形式的 文化活动,如党日活动、员工团队建设等,增强党建活 动的趣味性和互动性,同时使企业文化在活动中得到体 现。党建工作可以将企业文化的核心价值融入到党员的 日常教育中,推动企业文化理念的内化。企业文化也要 为党建工作提供思想引领和实践路径,通过不断创新活 动形式和内容,打破传统的文化传播模式,使党建与企 业文化的融合更加生动和有力。

### 3.3 打造具有行业特色的企业文化体系

电力企业的企业文化需要根据行业特点进行个性 化设计,形成具有行业特色的文化体系。电力行业涉及 的领域较广,既有高度专业化的技术要求,又承担着社 会责任和国家战略任务。电力企业的文化建设必须注重 行业特点,构建符合电力行业特征的文化价值体系。党 建工作则需要通过引导员工树立正确的价值观,倡导行 业责任感和技术创新精神,提升全体员工的集体意识和 社会责任感。将党建与企业文化相结合,有助于电力企 业强化服务意识、创新精神以及担当精神,推动企业文 化的深度融合,进而提升企业的整体竞争力。

## 4 推动电力党建与企业文化融合的实践经验

#### 4.1 党组织在文化建设中的核心作用

在电力企业中,党组织承担着文化建设的核心职责。通过党组织的引领作用,企业文化能够更加紧密地与党建工作结合起来。党组织要从思想政治工作出发,加强对员工的思想教育,传播正确的价值观和文化理念,推动全体员工树立积极向上的工作态度和团队协作精神。党组织还要在文化建设中发挥关键作用,组织员工参与各种文化活动,如党课、座谈会等,进一步增强员工对企业文化的认同感和归属感。党组织的核心作用不仅体现在引领思想层面,还要通过具体的文化活动落实到实践中,营造出良好的文化氛围。

#### 4.2 文化活动与党建工作的有机结合

电力企业可以通过有机结合文化活动和党建工作, 促进两者的深度融合。文化活动是提升企业文化认同感 的重要途径,而党建工作则是推动文化建设的重要保障。 在电力企业的日常管理中,党建活动应当与文化建设结 合起来,形成既有党的思想引领,又有文化认同的活动 平台。通过组织党员参与公益活动、志愿服务等,既能 够增强党员的社会责任感,又能够通过这些活动传播企 业文化。党建工作还可以通过形式丰富、内容多样的文 化活动,进一步增强党组织的影响力,使党建工作成为 企业文化的有力推动力。

## 4.3 通过具体项目推动党建与文化双融

电力企业应通过具体项目的实施,推动党建与企业 文化的深度融合。在企业的各类生产项目中,党员应当 充分发挥先锋模范作用,带头承担重要任务和技术难题, 带动全体员工积极参与项目,形成全员共识,推动文化 建设。在项目开展过程中,可以通过党员带头组织团队 协作、开展企业文化活动等形式,使员工在共同参与项 目的过程中,不仅提升工作技能,还能增强团队协作精 神,提升凝聚力与执行力。企业文化理念也通过具体实 践得以深刻体现和传递,形成强大的集体认同感和责任 感。这种通过项目实践推动党建工作和文化建设融合的 方式,能够有效地将理论和实践结合起来,将党建工作 深入到生产一线,增强员工对企业文化的认同和实践, 进一步促进党建与文化建设的双向发展。

# 5 未来电力党建与企业文化融合的展望与建议

#### 5.1 深化党性教育与文化认同

电力企业在未来的发展过程中,需要加大党性教育的力度,通过多样化的教育形式,使员工充分理解党的方针政策与企业文化的核心价值。这不仅是提升员工思想政治觉悟的必要途径,也能够帮助员工建立起坚定的文化认同感。在党性教育中,可以结合电力企业的行业特点,强化社会责任感和服务意识,将党性教育与实际工作紧密结合。企业文化的建设应通过组织各类文化活动如主题党日、文化论坛等形式,让党的理念和价值观深刻融入企业文化,使员工在参与过程中形成共同认同和价值共识,最终将党性教育转化为具体的工作动力和行为规范,推动企业文化的深度融合。

## 5.2 加强跨部门协作与信息共享

在推动党建与企业文化融合的过程中,电力企业应 当注重跨部门协作和信息共享的机制建设。党建工作和 文化建设往往涉及企业多个部门,如何确保信息流通顺 畅,减少重复工作,是提升效率的关键。通过建立跨部 门的协作平台,形成定期交流机制,各部门能够互相了解对方的工作重点和发展需求,在共同目标下协作推动党建与文化建设的落实。跨部门的沟通不仅能打破工作壁垒,也能促进不同部门间的经验和创意共享,从而更好地推动党建与企业文化的融合。这样的合作机制,不仅能够节省企业资源,还能够提升工作效率和创新能力,为企业带来持续的活力和竞争力。

## 5.3 构建可持续发展的党建文化融合体系

电力企业在进行党建与企业文化融合时,不能仅仅 关注眼前的效果,更应着眼于长远发展,构建一个可持 续的融合体系。需要从企业的长远战略出发,将党建和 企业文化建设纳入企业整体规划中,使其成为促进企业 可持续发展的核心动力。构建一个系统化、可操作的工 作机制,确保党建工作和文化建设能够稳步推进,并持 续获得资源和支持。要建立长期的监测评估机制,定期 对融合效果进行回顾和总结,及时发现和解决问题,确 保党建与文化融合的长期效果。电力企业还应注重培养 和选拔具有文化认同感和党性意识的员工,形成良性循 环,推动企业文化与党建工作持续发展,为未来的可持 续发展提供强有力的支撑。

### 6 结语

本文深入探讨了电力党建与企业文化融合的策略与路径,分析了二者融合的必要性及面临的问题,提出了具体的解决方案。电力企业通过党建工作与企业文化的有机结合,不仅能够增强组织的凝聚力和执行力,还能推动员工责任感与使命感的提升,促进企业的可持续发展。在此过程中,党性教育的深化、跨部门协作的加强以及构建可持续的融合体系,是保障党建文化有效融合的关键因素。只有通过全方位、多角度的推动,才能实现电力企业高效、和谐发展的目标。

## 参考文献

[1] 刘建军,张伟. 电力企业党建与企业文化的融合研究[J]. 企业管理, 2023, 39(7): 45-50.

[2]王国强, 赵静. 电力企业文化建设与党建工作协同发展的路径探讨[J]. 经济与管理, 2022, 40(5):12-17. [3]朱艳华, 刘俊杰. 党建与企业文化相互促进机制的探索[J]. 管理科学, 2021, 38(6):29-34.

[4] 孙鹏飞, 李梅. 电力企业党组织与文化建设的融合策略[J]. 企业研究, 2020, 33(4): 74-80.

[5] 陈广宇, 杨丽娟. 党建引领企业文化创新的路径分析[J]. 社会科学论坛, 2022, 41(8):61-65.